

10 УНИКАЛЬНЫХ ОБЪЕКТОВ ВИТЕБЩИНЫ

Летняя пора каникул и отпусков – прекрасный повод побывать в новых местах, увидеть уникальные достопримечательности и хорошенько отдохнуть. Однако если у вас нет возможности отправиться за границу или в поездку по Беларуси, то не расстраивайтесь, ведь на Витебщине тоже есть на что посмотреть. Не верите? Вместе с доцентом кафедры истории и культурного наследия нашего университета Николаем Пивоваром мы собрали 10 самых уникальных природно-географических достопримечательностей региона, аналогов которым нет в Беларуси.



Водопад на реке Вята.



Рубовский карьер

Карьер, где добывают доломит

Месторождение доломитов находится в Рубе в 18 километрах от областного центра на берегах Западной Двины. ОАО «Доломит» имеет более чем 80-летнюю историю и сегодня является единственным в республике производителем доломита и изделий из него. Это доломитовая (известняковая) мука для стекольного производства и сельского хозяйства, щебень, сырой доломит для металлургической промышленности, щебеночно-песчаная смесь и т.д.

Уникальная пещера

Единственная в Беларуси пещера природного происхождения находится возле озера Гиньково и деревни Сахновичи (Глубокский район Витебской области). Часто ее называют Гиньковская. Общая длина пещеры – около 10 метров, она имеет несколько выходов на поверхность. Попастись внутрь можно через лаз, преодолев некоторое расстояние на животе, зато в центре самой пещеры хватит места, чтобы могли сесть трое взрослых людей.

Самое большое верховое болото

Ельня примерно 9 тысяч лет, а его площадь составляет более 25 тысяч гектаров. Это самое большое верховое болото в Беларуси и пятое по величине в Европе. Здесь можно увидеть 118 озер, более 130 видов птиц, в том числе и редких. Многие хотят попасть в Ельню в сезон миграции серых журавлей, чтобы полюбоваться этими пернатыми. Еще на болоте растет морошка и клюква, для туристов оборудованы специальные экологические тропы.

Самая большая сосна

Дерево находится в деревне Суццево Мазоловского сельсовета Витебского района. Высота его – более 27 метров, возраст – более 200 лет. Подобной сосны-сторожилы в Беларуси больше не выявлено. Инте-

ресно, что рядом с суццевской сосной растет вторая поменьше (ее возраст составляет около 130 лет).

Остров, на котором есть озеро

Название уникального острова – Чайчин, а находится он на озере Струсто Браславского района Витебской области. Интересно, что когда-то на острове размещались две деревни. Наверное, это неудивительно, ведь его площадь составляет 1,6 квадратных километра. Он считается вторым по величине в Беларуси, а главная его уникальность – собственное внутреннее озеро, которое соединено протокой со Струсто. Говорят, в его водах даже караси водятся.

Самый большой камень

Находится он в деревне Горки Шумилинского района Витебской области. Цвет камня – темно-коричневый, длина – 11 метров, ширина – 5,6 метров, видимая высота – около 3 метров. По мнению ученых, подземная его часть составляет не менее 3 метров. А из-за этого, что ее размеры достоверно определить невозможно, массу камня можно оценить лишь приблизительно. Считается, что весит он не менее 290 тонн. Чаще всего валун называют Чертовым или Великим камнем, а попал он в Горки, по мнению ученых, во время последнего оледенения 18 тысяч лет назад.

Самое глубокое озеро

Оно называется Долгое, а расположено в Глубокском районе Витебской области. Его глубина составляет более 53 метров. К слову, хоть это озеро самое глубокое в Беларуси, но по сравнению с Байкалом оно мельче в 30 раз. Название Долгое оно получило неслучайно, ведь его ширина почти в 20 раз меньше длины. Также озеро интересно тем, что в его водах живут рачок реликтовый и стенок (европейская рыба корюшка).

К сведению: на территории нашей республики – 25 озер, глубина которых больше 30 метров. Абсолютное большинство из них расположено в Витебской области.

Самый большой остров

Остров расположен на Освейском озере в Верхнедвинском районе Витебской области и носит название Ду (Монастырский). Площадь его суши составляет порядка 5 квадратных километров. Сегодня остров – нежилой, а более 50 лет назад на нем размещались деревня, дизельная электростанция, сельский клуб, магазин и даже начальная школа. Поселение исчезло в 1970-х годах.

Озеро с самой длинной береговой линией

Победитель в этой номинации – озеро Нещердо в Россонском районе Витебской области. Длина его береговой линии составляет более 50 километров (для сравнения у Нарочи – на 25% меньше). Из озера вытекает всего одна речка Нещерда, а впадают речка Атлайская и 7 ручьев. Нещердо имеет три острова, а некоторые называют этот водоем Россонским Байкалом.

Единственный в Беларуси водопад

Он расположен на реке Вята Миорского района рядом с деревней Прудники и имеет две ступени. Также здесь сегодня оборудовано место для купания, установлены скамейки и беседка.

Как появился водопад? Дело в том, что местные жители в 19 веке на реке построили водяную мельницу, а в 20 веке здесь работала электростанция, которая производила энергию для Миор и близлежащих деревень. С 60-х годов прошлого века она не существует.

Подготовила Аlesia ДУБРОВСКАЯ.
Фото автора.